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0700 010 006, 07541/20-75 или на адрес: с. Сатовча, ул. „Тодор Шопов” 37
Открит е телефонен пост 070010006 в общината, можете да говорите толкова дълго, колкото поискате, само за 0,13 лв.

07541/20-66 – дежурен общински съвет за отбрана при Общинска администрация Сатовча

Дайте Вашето мнение и коментар за вестника на община Сатовча на редакционния ни телефон:Комисия за защита на 
потребителите (КЗП)

0700 111 22
Телефон на потребителя

0700 122 99

                      
2950, Сатовча, ул. „Тодор Шопов”№ 37, тел.: 07541/21-16 e-mail: kmet@satovcha.bg

.: ИНФОРМАЦИОНЕН БЮЛЕТИН :.
НА ОБЩИНСКИ СЪВЕТ - САТОВЧА, БЛАГОЕВГРАДСКА ОБЛАСТ

2950 с. Сатовча, обл. Благоевград, ул. “Тодор Шопов” № 37, тел. 0897/13 17 33
E-mail:  obs_satovcha@abv.bg  Брой 132

В периода 17-21 ноември беше отбелязана 
Седмицата на четенето в СУ „Св. св. Кирил и 
Методий“, с. Сатовча.
Седмицата на четенето е национална иници-

атива, която има за цел да насърчи четенето и 
да предизвика интерес от страна на ученици-
те към книгите. Най-голям интерес имаше от 
страна на най-малките ученици в нашето учи-
лище, които се оказа, че познават много при-
казки, много разкази за причудливи същества, 
а някои от тях – дори имат и първи опити при 
четенето на романи. В часовете по български 
език и литература шестокласниците показаха 
своето отношение към книгите – всеки донесе 
любима книга, от която прочете откъс и споде-
ли впечатленията си от книгата. Като част от 
тази инициатива шестокласниците рецитираха 
стихотворението на Иван Вазов – „Отечество 
любезно, как хубаво си ти!“, с което демон-
стрираха и дух на патриотизъм и показаха, че 
ученето наизуст наистина е тренировка за ума.

Осмокласниците пък показаха ин-
терес към съвременната художестве-
на литература. Оказа се, че проявяват 
интерес към психология, философия, 
автобиографии на известни личности.
Седмицата на четенето завърши с 

инициатива на петокласниците. Те 
показаха как можем четейки да пра-
вим добро. С голямо желание учени-
ците от пети клас направиха децата от 
Центъра за деца със специални нужди 
„Емпатия“ наистина щастливи като 
станаха част от тяхното ежедневие. 
Прочетоха им откъси от свои люби-
ми детски книги и като за финал им 
направиха подарък – избрани детски 
книги, които да ги пренесат в един 
приказен, вълшебен свят.
Така учениците разбраха, че четене-

то е едно голямо приключение, което 
те зарежда с положителни емоции.

Община Сатовча успешно спечели проект, 
насочен към насърчаване на енергийната 
ефективност и използването на възобновя-
еми енергийни източници чрез изграждане 
на фотоволтаична електроцентрала (ФЕЦ) за 
собствени нужди и закупуване на електромо-
бил за служебно ползване, коментира кметът 
на общината д-р Арбен Мименов.
Проектът се реализира с финансовата под-

крепа на Национален план за възстановяване 
и устойчивост на Република България (ПВУ), 
по процедура за „Инсталиране на фотовол-
таични системи в съществуващи социални 
услуги, делегирана от държавата дейност и 
закупуване на ел. превозни средства, включи-
телно свързани зарядни станции за предоста-
вяне на социални услуги“.
Основната цел на инвестицията е да се по-

виши енергийната ефективност, да се намали 
енергийната зависимост и да се подобри опе-
ративната устойчивост в сектора на социални-
те услуги на територията на община Сатовча.
Проектните дейности се изразяват в из-

граждане на фотоволтаична електроцентрала 
с мощност 30 kW, разположена върху покри-
ва на съществуваща сграда „Център за соци-
ални услуги“ и закупуване на  електрически 
автомобил със свъразана зарядна станция 
разположена в УПИ I – 322, кв. 36 по плана 

на с. Сатовча, община Сатовча.
Закупуване на електрически автомобил, 

който ще се използва за административни 
дейности и обслужване на населението в на-
селените места от общината както и изграж-
дане на зарядна станция за електромобила, 
коментира кмета.
С реализирането на този проект Община 

Сатовча прави поредна крачка към модерна, 
енергийно ефективна и екологично отговор-
на община.  Нашата цел е да намалим въгле-
родните емисии и разходите за енергия, като 
същевременно дадем пример за устойчиво 
управление.

 Намаляване на годишните разходи за елек-
троенергия с над 30–40%. Намаляване на 
въглеродните емисии;  Въвеждане на еколо-
гичен транспорт в полза всички социални ус-
луги на територията на община Сатовча.
Проектът е част от Плана за интегрирано 

развитие на община Сатовча за зелен преход, 
устойчиво развитие и подобряване качество-
то на живот на жителите в община Сатовча. 
Максималният размер на финансирането по 
дейността за инсталиране на фотоволтаична 
електроцентрала е 98 521,50 лв. а максимал-
ният размер за дейността по закупуване на 
автомобил и зарядна станция е в размер на 
113 600, 00 лв.

На 27 ноември 2025 г.  се 
проведе заседание на Общински 
съвет – Сатовча. 
На заседанието бяха приети: 
- Годишна програма за разви-

тие на читалищната дейност на 
територията на община Сатовча 
за 2026 г.

- Отчет за дейността на Общин-
ски съвет – Сатовча и неговите 
комисии за периода май 2025 г. 
– октомври 2025 г.
Общинският съвет даде съгла-

сие за: 
- поемане на дългосрочен об-

щински дълг с преназначение за 
рефинансиране на съществуващ 
дълг за финансиране на инвести-
ционни разходи, за осигуряване 
на оборотни средства при изпъл-
нение на проекти по оперативни 
програми на Европейския съвет 
и други проекти, финансирани 
със средства от държавния или 
общинския бюджет;

- отпускане на безвъзмездна 
финансова помощ за възстановя-
ване на Храм „Св. Никола“ в село 
Долен, община Сатовча;

- провеждане на публичен търг 
с явно наддаване за продажба на 
поземлен имот с идентификатор 
12499.18.58 по КККР на с. Въл-
косел, с площ на имота – 4578 
кв. м, трайно предназначение на 
територията – земеделска, начин 
на трайно ползване – друг вид 
земеделска земя;

- продажба на УПИ XV с пл. 
№ 768 от кв. 58 по плана на с. 
Вълкосел, с площ от 732 кв. м, на 
собственика на законно постро-
ената жилищна сграда в имота;

- продажба на УПИ IX с пл. № 
318 от кв. 16 по плана на с. Ту-
ховища, с площ от 980 кв. м, на 
собственика на законно постро-
ената жилищна сграда в имота;

- обявяване на поземлен имот 
с идентификатор 21868.76.41 по 
кадастралните карти и кадас-
тралните регистри на с. Долен, 
местността „Карамешинското“, 
с площ – 9819 кв. м – публична 

общинска собственост, за частна 
общинска собственост на основа-
ние чл. 6, ал. 1 от ЗОС.
Общинският съвет одобри:
- подробен устройствен план 

– парцеларен план на трасе и 
сервитут за обект: „Нов кабел 20 
kV за захранване на нов трафо-
пост в ПИ 10046.3.125 за външно 
ел. захранване на ППС 2103 на 
„Цетин България“ – ЕАД в ПИ 
10046.3125, с. Ваклиново;

- задание за проектиране и 
допусна изработването на под-
робен устройствен план – ПР за 
изменение на уличната регулация 
на улица от о.т. 201 до о.т. 207  с 
широчина 8 м между кв. 22 и кв. 
54 по плана на с. Кочан;

- задание за проектиране и до-
пусна изработването на подробен 
устройствен план – план застро-
яване за имот с идентификатор 
65440.41.3 местност „Пърлеви-
ца“, землище на с. Сатовча, за 
промяна на предназначението на 
територията от земеделска земя 
с начин на трайно ползване – 
нива, в начин на трайно ползване 
урбанизирана територия – за жи-
лищно застрояване и допълващи 
постройки;

- задание за проектиране и 
допусна изработването на под-
робен устройствен план – план 
застрояване  за имот с иденти-
фикатор 65440.42.87 местност 
„Яза“, землище на с. Сатовча, за 
промяна на предназначението на 
територията от земеделска земя 
с начин на трайно ползване – 
нива, в начин на трайно ползване 
урбанизирана територия – за жи-
лищно застрояване и допълващи 
постройки.



Когато си пиян и не можеш да шофирашКогато си пиян и не можеш да шофираш

Имало едно време зелена жаба на черни и 
жълти петна. Тя живеела на зелена ливада 
до малка река. Играела си между камъните, 
прескачала от единия на другия бряг между 
растенията и билките, преследвала и похап-
вала малки насекоми.
Един ден, докато се приличала на камъ-

ните, жабата видяла едно много голямо 
животно. Това бил бял вол с огромни рога и 
дълга, силна опашка. Приближила жабата и 
го попитала:

—  Как си станал толкова огромен, с такава 
дълга опашка?

— Бог ме е създал такъв — отговорил 
волът.

— А може ли и аз да стана голяма като 
теб? — продължила да пита жабата.

— Ами опитай...
Жабата започнала да се надува. Тялото й 

ставало малко по-голямо, а кожата й се изпъ-
вала все повече и повече. Тогава тя попитала:

— Е, пораснах ли колкото теб?

— Не — отвърнал й волът. Жабата продъл-
жила да се надува.

— Ето, вече почти те достигнах.
— Никога няма да пораснеш колкото мен 

— възразил волът.
Жабата продължила да се напъва и надува, 

докато накрая се пръснала и умряла. Това се 
случило, защото не могла да приеме самата 
себе си.

1 Декември 2025 година, Понеделник,
Празник на Военномедицинска академия София, 
Празникът на академията е опреде-

лен съгласно чл.3, ал. 2 от Правилника 
за устройството и дейността на ВМА, 
приет с ПМС 168/2 юли 2009 г. На този 
ден през 1891 г. влиза в сила Заповед 
439 от 19 ноември 1891 г. на военния 
министър полк. Михаил Савов за съз-
даване на Софийска обща гарнизонна 
болница. За първи началник е назначен 
д-р Георги Золотович, лекар на Воен-
ното училище, участвал в изготвянето 
на законопроекти за здравеопазването 
и един от основателите на Българския 
лекарски съюз. От 1 януари 1893 г. до 
края на 1918 г. тя съществува като Първа софийска дивизионна болница 
със 100 войнишки и 10 офицерски легла. По време на Балканската война 
(1912- 1913) Първа софийска дивизионна болница работи като клон на Раз-
пределителната болница в София. През 1946 г. се създава ново медицинско 
учреждение за военните чинове в София - Общовойскова поликлиника, която 
първоначално е самостоятелно лечебно учреждение, но от юли 1950 г. болни-
цата и поликлиниката се обединяват в Общовойскова болница с поликлиника. 
През 1954 г. на базата на съществуващия от 1945 г. Общовойскови хигиенен 
институт в Овча купел се създава Научноизследователски военномедицински 
институт. На 12 август1960 г. с Постановление 196 на Министерския съвет се 
създава Висш военномедицински институт (ВВМИ), който включва Научно- 
изследователския военномедицински институт, Общоармейската болница и 
Отдела за военномедицинската подготовка към Медицинско управление при 
Министерство на народната отбрана. На 7 април 1989 г. с Указ 546 на Държав-
ния съвет се създава Военномедицинска академия (ВМА) към Министерство 
на отбраната като единен лечебен и учебно-научен комплекс със задача да 
развива военномедицинската наука и да провежда обучение, специализация и 
усъвършенстване на военномедицинските кадри. Тогава тя обединява ВВМИ, 
Обединен авиомедицински научноизследователски институт, Военноморска 
болница - Варна, и Първа клинична болница „Д-р К. Хавезов“ (Клинична база 
„Лозенец“) в София. В структурата на ВМА влизат пет многопрофилни болници 
за активно лечение вСофия, Пловдив, Варна, Плевен, Сливен, три болнични 
бази за рехабилитация и профилактика в Банкя, Хисар и Поморие, медицински 
пунктове в поделенията на Българската армия и специализирани звена.

5 Декември 2025 година, Петък,
Годишнина от рождението на Уолт 

Дисни 
На 5 декември 1901 година е роден 

Уолт Дисни, американски режисьор на 
документални и мултипликационни фил-
ми. Създател на един от най- популяр-
ните анимационни герои - Мики Маус. 

6 Декември 2025 година, Събота,
Ден на банкера
Отбелязва се с решение на Асоциацията на търговските банки в България 

(дн. Асоциация на банките в България) и на Българска народна банка от 1992 
г. на църковния празник Св. Николай, архиепископ. Мирликийски, Чудотво-
рец (Никулден) За първи път се чества през 1992 г. в параклиса на сградата 
на Българска народна банка с панахида за загиналите банкови служители 
през войните в годините 1912-1913 г. и 1915-1918 г. Според легендата Св. 
Николай, освен покровител на рибарите и мореплавателите, е покровител и 
на банкерите. Преди да го канонизират за светец той бил лихвар, който пома-

гал на бедни и безпарични, като раздавал 
богатството си, но гледал тези, на които 
правел благодеяния, да не разберат откъде 
идват те. Преданието казва, че Св. Николай 
незабелязано подхвърлил три кесии със 
злато в дома на обеднял търговец, за да 
може да омъжи трите си дъщери и да ги 
спаси от безчестие.
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Ако желаете да публикувате и Ваши интересни фотоси, моля изпращайте 
материалите си на адрес:

Сатовча 2950, ул.”Тодор Шопов”№37, факс: 07541/20-95, 
e-mail: satovchabl@abv.bg

СЕДМИЧЕН КАЛЕНДАР

ПРИТЧА: НАУЧЕТЕ СЕ ДА СЕ ПРИЕМАТЕ ТАКИВА, КАКВИТО СТЕ

Hикулден
На този ден Българската право-

славна църква почита паметта на 
Свети Николай Мирликийски Чу-
дотворец (Никулден) с голям цър-
ковен празник. Свети Николай, 
архиепископ Мирликийски е един 
от най- почитаните християнски 
светци. Покровител е на моряците 
и рибарите, и на банкери. Народ-
ната традиция повелява обредният 
Рибник и хлябовете се освещават 
в църква или в къщи, а късове от 
тях се раздават на съседите. По-голямата част от рибника и хлябовете задължително 
се изяжда на семейната вечеря. Трапезата на Никулден не се вдига през целия ден и 
е на разположение на гостите. Свети Никола е покровител не само на тези, които са 
кръстени на името му, той е личен и семеен покровител, на който се урежда семейно 
родов празник, наричан служба, молитва, черква. На този празник се канят роднини, 
кумове и съседи, и се освещава голяма трапеза, която завършва с песни и веселба. 
След прикадяването свещеникът взима опашката на обвития в квасено тесто шаран. 
Костите на никулденския шаран не се изхвърлят, а се изгарят, закопават в земята или 
се пускат в реката - вярва се, че така ще се опази и умножи плодородието и семейното 
благополучие. Костта от темето на шарана, която е във формата на кръст и се нарича 
”кръхче”, възрастните жени пришивали на капиците на децата, за да ги пази от зли сили 
и уроки. В деня на свети Никола на трапезата освен рибник и обредни хлябове, трябва 
да има и постни ястия: варена царевица, жито, постни сърми, чушки, боб. На Никулден 
празнуват Никола, Николай, Николина, Ненка, Нина.

КОНКУРС ЗА ДЕТСКА РИСУНКА:
„КОЛЕДНОТО ЧУДО НА БЕТУН РАЗБОЙНИКА“

Здравейте, малки разбойници!
Имам една голяяяма тайна, която не мога повече да пазя… 
Тази Коледа реших да споделя с вас своето вълшебно перо от Белия Феникс! Перо, 

което сбъдва само най-светлите желания.  Каквото нарисувате с него – се сбъдва! Да, 
точно така — перото вече е и във вашите ръце!
Ако можехте да създадете чудо с него, какво би било то?
Усмивка за приятел, прегръдка за мама и татко, топъл дом,
или гора, в която всички животни празнуват заедно?
Нарисувайте как изглежда Коледата, когато обичаш.
Покажете какво е щастие, доброта, семейство и приятелство за вас.
А ако пожелаете – включете ме и мен, Бетун Разбойника,
във вашата рисунка. Ще се радвам да бъда част от чудото, което ще създадете! 
Изпращайте рисунките си до 15 декември 2025 г.
на имейл: konkurs@bettoon.bg
(задължително с тема „За конкурса Коледното чудо“)
Възраст на участниците: 4 – 11 години
Обявяване на победителите: 16 декември
Всички творби ще бъдат публикувани във
Facebook страницата на Издателство „БЕТУН“ (Bettoon.bg / Приключенията на Бетун 

Разбойника), в специален албум със заглавието на конкурса, където ще се гласува с 
харесвания 
Всеки ден ще се добавят новите 

рисунки, а най-обичаните ще получат 
празнични награди, които ще ги чакат 
под елхата!
Награди:
Голямата награда – книгата „При-

ключенията на Бетун Разбойника 
в Шепнещата гора“ + специалното 
издание „Коледното чудо на Бетун 
Разбойника“ + тениска с Бетун
Второ и трето място – комплект 

от двете книги: „Приключенията на 
Бетун Разбойника“ + „Коледното чудо 
на Бетун Разбойника / Учи, твори и 
мечтай заедно с Бетун“
Четвърто и пето място – коледната 

книжка „Коледното чудо на Бетун Раз-
бойника / Учи, твори и мечтай заедно 
с Бетун“ + торбичка с лика на Бетун
Всеки, който рисува с доброта, вече 

твори чудеса.
И помнете — най-красивата картина 

е тази, нарисувана със сърцето.
- Винаги ваш,
Бетун Разбойника



рес, както и към Агенцията за социално подпомагане, 
която координира, подпомага и оперативно ръководи 
дейността на териториалните си поделения. Агенцията 
разполага с електронен адрес: ok@asp.government.bg и 
горещ телефон (02) 935 05 50 за въпроси на граждани, 
на които също може да се консултирате. 

Въпрос: Прекратява ли се възнаграждението 
на личен асистент при настаняване на лицето с 
увреждания в социален дом?
Отговор на МТСП: Основният нормативен акт, в 

който се уреждат условията и редът за предоставянето 
и ползването на лична помощ в Република България е 
Законът за личната помощ (ЗЛП). Законът предвижда, 
че всеки човек с увреждане, на когото е изготвена 
оценка на потребностите по реда на Закона за хората с 
увреждания и му е издадено направление с определен 
брой часове за лична помощ, може да заяви предоста-
вянето на механизма до кмета на съответната община 
по настоящия си адрес. В тази връзка, законодателят 
е предвидил изрично, че човекът с трайно увреждане 
има възможност в подаденото заявление-декларация 
да посочи асистент, а когато не е посочен асистент, 
доставчикът на лична помощ може да предложи та-
къв от актуалния списък за кандидатите за асистенти, 
който поддържа. В заявлението ползвателят може да 
посочи и асистент-заместник, който да изпълнява 
функциите на асистента, предоставящ личната помощ 
по сключения трудов договор, в случаите на негово 
отсъствие. В случаите на отсъствие на асистента, кой-
то предоставя личната помощ, доставчикът на лична 
помощ предлага и назначава на ползвателя асистент-
заместник или включване в подходяща социална услу-
га за периода на отсъствието. Въз основа на сключен 
срочен трудов договор асистентът-заместник следва 
да замести титуляря на длъжността (асистента), като 
изпълнява функциите му по сключения трудов договор 
за периода на неговото отсъствие. В тази връзка, е 
важно да бъде уточнено, че изпълнението на задъл-
женията по трудовия договор на асистента започва от 
1-во число на месеца, следващ месеца на сключване 
на договора, а на асистент-заместника, в случаите, 
когато такъв бъде назначен, от датата, определена в 
договора за начало на неговото изпълнение. Законода-
телят не е предвидил срок за подаване на документи 
от страна на асистент-заместник, но императивно е 
посочил момента на сключване на срочния трудов 
договор за заместване, по силата на който титуляря на 
длъжността да бъде заместен за периода на неговото 
отсъствие. Това е и моментът, от който договорът ще 
влезе в сила и ще породи действие.

съждане на тези изменения.
Освен общите изисква-

ния съгласно цитираната 
директива, като национал-
ни мерки са заложени и 
някои конкретни стойности 
на параметри за микросре-
дата в птицефермите като 
температура, относителна 
влажност на въздуха, ско-
рост на движение на възду-
ха при изкуствена вентила-
ция, интензитет на осветление, ниво на шум и други.
С оглед на сегашните тенденции в интензивното 

отглеждане на кокошки носачки са направени запит-
вания до държавите членки през Постоянното пред-
ставителство на Република България в Европейския 
съюз и през Контактния център на Европейския ор-
ган по безопасност на храните. В резултат на това в 
проекта на наредба се предлага отпадане на изисква-
нето да има диапазон в стойностите на температурата 
на въздуха от 15 до 25 градуса по Целзий, като е пред-
видено нейното поддържане да е съобразено с физи-
ологичните и етологични особености на съответния 
вид пернати, които се отглеждат.
Предложението е с оглед на променящите се кли-

матични условия и е възприет подхода, че голяма 
част от държавите членки не залагат нормативно кон-
кретни стойности на температурния режим.
Направени са изменения и в изискванията относно 

изкуствената вентилация, която да подържа мини-
мална скорост на въздуха от 0,7 m3/h/kg. Стойността 
на последната е определена на база Ръководствата за 
отглеждане на различните хибриди стокови носачки.
По отношение на изкуственото осветление и след 

разглеждане на информацията от държавите членки е 
предвидено същото да бъде с интензивност през деня 
до 20 лукса (lux).
В наредбата е записано още, че „подово отглеждане 

в закрити помещения“ е всяка алтернативна система 
за отглеждане на кокошки носачки, включително во-
лиерно отглеждане с до четири нива, която е в закри-
ти помещения. Свободно отглеждане е всяка алтер-
нативна система за отглеждане на кокошки носачки, 
включително волиерно отглеждане с до четири нива, 
която има дворове към помещенията.
Допълнително в проекта на подзаконов нормативен 

акт са прецизирани разпоредби, като са отменени Раз-
дел V „Специални изисквания към клетките, които се 
използват при системите за отглеждане на кокошки 
носачки в неуголемени клетки“ и § 2 от преходни и 
заключителни разпоредби, съгласно който цитирани-
те системи за отглеждане се използват до 31.12.2011 
г., тъй като считано от 1 януари 2012 г. се забрани 
тяхното използване.

З А К О Н О Д А Т Е Л С Т В О
1 - 7 декември 2025 г., брой 48

До 1-ви декември:
ЗКПО
1. Внасяне на месечните 

авансови вноски за декем-
ври за корпоративния да-
нък по ЗКПО.

2. Внасяне на тримесеч-
ните авансови вноски за 
трето тримесечие за корпо-
ративния данък по ЗКПО.
До 14-ти декември: 
ЗДДС
1. Подаване на справка-декларация по ЗДДС, ведно 

с отчетни регистри и внасяне на дължимия ДДС за 
данъчния период - месец ноември. 

2. Подаване на VIES-декларация от регистрирано 
лице, което е извършило вътреобщностни  доставки,  
доставки като посредник в тристранна операция (с 
изключение на получено авансово плащане (цялостно 
или частично) от посредник в тристранна операция) 
или доставки на услуги по чл. 21, ал. 2 от ЗДДС (вклю-
чително получените авансови плащания), с място на 
изпълнение на територията на друга държава членка 
за данъчния период – месец ноември. Регистрираното 
лице, което през данъчния период – месец ноември 
изпраща или транспортира стоки от територията на 
страната до територията на друга държава членка под 
режим на складиране на стоки до поискване и/или ко-
гато през този период настъпи промяна, включително 
замяна на лицето по чл. 15а, ал. 2, т. 3 от ЗДДС,  по-
пълва раздел „Г“ на VIES-декларацията. 
Забележка: Регистрирано лице, което през данъч-

ния период – месец ноември е извършило вътреоб-
щностни доставки, по които получатели са данъчно 
задължени лица или данъчно незадължени юридиче-
ски лица, регистрирани за целите на ДДС в Северна 
Ирландия, или доставки като посредник в тристранна 
операция, по които получатели са данъчно задълже-
ни лица или данъчно незадължени юридически лица, 
регистрирани за целите на ДДС в Северна Ирландия 
подава VIES-декларация. Регистрирано лице, което 
прехвърля стоки, представляващи част от неговите 
стопански активи, от територията на страната до те-
риторията на Северна Ирландия под режим на скла-
диране на стоки до поискване и/или когато през този 
период настъпи промяна, включително замяна на ли-
цето по чл. 15а, ал. 2, т. 3 от ЗДДС, попълва раздел „Г“ 
на VIES-декларацията.
ЗСВТС
Подаване на Интрастат декларации за вътресъюзен 

внос /вътресъюзен износ , съгласно чл. 11, ал. 1 от 
ЗСВТС - за референтен период месец ноември 2025 г. 

ДАНЪЧЕН   КАЛЕНДАР   
ДЕКЕМВРИ 2025г.

НЕ ПОДПИСВАЙТЕ НОВИ ДОГОВОРИ 
ИЛИ АНЕКСИ ЗАРАДИ ЕВРОТО

Общинска администрация – Сатовча Ви предста-
вя отговорите на експерти по едни от най-масовите 
въпроси на потребителите, с цел да се ориентират 
бързо и лесно в търговията с евро и да не загубят 
пари в този период. 
Въвеждането на еврото у нас ще бъде новост, която 

ще изисква висока организираност от институциите, 
дисциплина, много добра информираност на по-
требителите и спазване на всички правила от тяхна 
страна. И все пак, като един нов за нашата страна 
процес, са възможни някои нарушения – неволни, от 
страна на институции, и преднамерени – от някои 
търговци.

 Къде ще могат да подадат сигнали в такива 
случаи потърпевшите потребители?

• Националната агенция за приходите – когато на-
рушенията са свързани с издадени разплащателни 
документи на граждани, или когато търговец е уве-
личил цените на предлаганите от него стоки и услуги 
без това да е обосновано от обективни икономически 
фактори;

• Комисията за защита на потребителите – когато 
нарушенията са свързани с двойното обозначаване 
на цените или с друго подвеждане на потребителите, 
или когато търговец е увеличил цените на предлага-
ните от него стоки и услуги без това да е обосновано 
от обективни икономически фактори;

• Българската народна банка – при нарушения на 
поднадзорните на БНБ кредитни институции;

• Комисията за финансов надзор – при нарушения 
на поднадзорните на КФН банки и инвестиционни 
посредници, изпълняващи функциите на депозита-
ри, лица, управляващи алтернативни инвестицион-
ни фондове, организирани пазари на ценни книжа; 
за нарушения в застрахователния сектор и в този на 
допълнителното пенсионно осигуряване;

• Министърът на електронното управление – когато 
административните органи, лицата, осъществяващи 
публични функции, и организациите, предоставящи 
обществени услуги, не са привели информационни-
те си системи, обработващи финансова информация, 
в съответствие с изискванията на Закона за въвеж-
дане на еврото в Република България и на Закона за 
електронното управление.
Полезни съвети
• Не обменяйте левове преди 1 януари 2026, защо-

то може да заплатите курсова разлика или такси!
• Не обменяйте пари извън банките, пощите или 

обменните бюра (работят с комисиона), за да избег-
нете измами!

• Не откликвайте на никакви покани за смяна на 
пари у дома. Възможно е да ви пласират фалшиви 
купюри, неточни суми или просто да ви ограбят!

• Не се презапасявайте! Не са налице никакви ус-
ловия за резки промени на цени на пазара.

• Не подписвайте никакви анекси към текущи дого-
вори или каквото и да е във връзка с въвеждането на 
еврото! Не откликвайте на имейли или съобщения в 
социалните мрежи във връзка с промени в договори!

• Ако имате пощенски марки, лотарийни билети, 
купони за отстъпка, купони за стойността на върна-
ти стоки, ваучери, ваучери за храна или подарък в 
левове, ще могат да се използват и след датата на 
въвеждане на еврото до изтичане на срока им или до 
изчерпване на наличностите.

• При намаляване на цените обозначение в две ва-
лути може да се постави само на крайната цена.

• Ако имате налични левове през януари 2026 годи-
на, е по-добре да ги обмените в банка и да пазарувате 
в евро, отколкото да ги харчите в магазина. Така ще 
избегнете рисковете при превалутиране на рестото.

• При връщане на ресто в евро обърнете специално 
внимание на монетите от 1 и 2 евро. Поради визуалната 
си прилика е възможно да ви върнат лев вместо евро.

• Ако имате възрастни родители или трудно под-
вижни близки, можете да им помогнете, като смени-
те пари в банката вместо тях.

• Още информация за защитните механизми на 
банкнотите можете да намерите: в сайта на БНБ, 
evroto.bg или ecb.europa.eu.

• Можете да сравнявате цените в търговските вери-
ги ежедневно на платформата kolkostruva.bg.

ОБЛЕКЧАВАТ ПРАВИЛАТА ЗА ОТГЛЕЖДАНЕ 
НА КОКОШКИТЕ НОСАЧКИ В ПТИЦЕФЕРМИТЕ
Общинска администрация – Сатовча уведомява за-

интересованите лица, че по повод изискванията към 
интензивното отглеждане на кокошки носачки и ху-
манното отношение, разписано с европейската дирек-
тива от 1999 г., която допуска и национални норми, 
типични за съответната държава в ЕС, администраци-
ята ще измени наредбата от 2005 г. за минималните 
изисквания за хуманно отношение при отглеждането 
на птиците. До 8 декември върви общественото об-

Въпрос:  Моя приятелка от друга община има 
издадена заповед за помощи - детски по чл.7, в 
която фигурират и двете деца при подаване за 
второто новородено дете, със срок за отпускане, 
както е за първото дете. Миналия месец след 
раждане на второто ми дете и аз подадох в на-
шата община за второто дете, но в заповедта 
фигурира само второто ми дете и помощта не 
е за една година, а за по- кратък срок. Защо и в 
моята заповед не фигурират и двете деца. В за-
явлението пише да се попълват децата, живущи 
в семейството, т.е. и двете деца.
Отговор на МТСП: Представената от Вас инфор-

мация не е достатъчна, за да бъде даден конкретен 
отговор. Следва да се има предвид, че съгласно чл. 4, 
ал. 1 от Правилника за прилагане на Закона за семей-
ни помощи за деца (ППЗСПД) директорът на дирек-
ция „Социално подпомагане“ или упълномощено от 
него длъжностно лице се произнася в 14-дневен срок 
от подаване на заявлението декларация със заповед 
по образец, утвърден от изпълнителния директор на 
Агенцията за социално подпомагане. Съгласно чл. 
24, ал. 1-3 от ППЗСПД заявление декларация за ме-
сечни помощи за отглеждане на дете до завършване 
на средно образование, но не повече от 20-годишна 
възраст, се подава на всеки 12 месеца. В 30-дневен 
срок след промяна на броя на децата, за които се-
мейството има право на семейни помощи в периода 
от 12 месеца, се подава ново заявление декларация 
за установяване само на това обстоятелство, без да 
се изисква актуализация на документите за дохо-
дите на семейството. В тези случаи директорът на 
дирекция „Социално подпомагане“ или упълномо-
щено от него длъжностно лице издава заповед за: 
1. изменение на помощта в зависимост от броя на 
децата в семейството, като срокът на помощта не 
се изменя; 2. отказ за конкретното дете, ако не са 
налице основания за отпускане на помощта и за това 
дете. За разглеждане на конкретния случай може да 
се обърнете с повече данни по компетентност към 
дирекция „Социално подпомагане“ по настоящ ад-
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П О Л Е З Н И    С Ъ В Е Т И 

Мария Самарджиева и Красимир Странджев

Попълнете празните квадратчета, така че всеки 
ред, всяка колона и всяка 3х3 секция да съдържа 
числата от 1 до 9.

„ЗЕЛЕН ТЕЛЕФОН” ืส
ОБЩИНСКА АДМИНИСТРАЦИЯ  - САТОВЧА
На телефон 0879/12-17-14 можете да 

подадете сигнали за замърсяване на околната 
среда и за нарушения на екологичното 
законодателство. 
Сигнали се приемат в рамките на работната 

седмица от 08.00ч. до 17.00ч. 
При аварийни ситуации за замърсяване 

на околната среда в извънработно време 
могат да се подават сигнали на телефон: 

07541/20-66. 
При подаване на сигнал по телефона, по 

електронен път или чрез внасяне на писмо в 
деловодството на Общинска администрация, 
в информацията, която предоставяте, трябва 
да фигурира както описание на нарушението, 
така и вашите данни – име, адрес и телефон 
за писмен отговор на вашия сигнал. Имате 
право и трябва да изискате такъв отговор, за 
да сте сигурни, че сигналът е приет и ще бъде 
извършена проверка на място!

– Чух, че са ти откраднали колата.
– Да, преди две седмици.
– Обади ли се в полицията?
– Не, ще почакам да я пребоядисат…

Един ударил шестица от тотото. Приятел му 
завижда:

– Ей, страшен си! Как я улучи тази шестица?
– Ами, знаеш ли, присъни ми се! Първо – петте 

числа, а после – шест седмици наведнъж. Значи 
– последното число ще е четиридесет и девет! И 
така – заложих на него и спечелих!

– Ама шест по седем е четиридесет и две!
– Е, карай си на едната заплата с твоята мате-

матика!

                                                                                                                       
МАЛКА обява
(до 76 символа)

2.00 лева     

                                                                                                                       
РЕКЛАМА

(в каре)

1.00 лв./см2     

                                                                                                                       
ОБЯВА
(в каре)

0.50 лв./см2     

ЗАЩО КОРЕНИТЕ НА ДЪРВЕТАТА 
ИЗЛИЗАТ НА ПОВЪРХНОСТТА?
Овощарите често за-

белязват, че корените на 
дърветата започват да се 
издигат над земята. Това 
е един предупредителен 
знак, който не трябва да 
се игнорира. Може да 
изглежда необичайно, 
но е сигурно, че има 
много сериозни причи-
ни. Агрономите обясняват излизането на корените на 
дърветата на повърхността с липсата на въздух и влага. 
Това е признак за появата на неблагоприятни условия.
Проблемът най-често възниква в тежки глинести 

почви. Те имат лоша циркулация на въздуха, което при-
нуждава корените да търсят въздух.
Понякога причината е близкото разположение на 

подпочвените води. Корените се издигат нагоре, за да 
избегнат гниене. Забелязва се, че това явление се среща 
по-често при по-старите дървета. Кореновата им система 
става мощна и буквално изтласква почвата.
Корените могат да излязат на повърхността и поради 

неправилно засаждане. Ако едно дърво е засадено твърде 
дълбоко, то започва да компенсира това, като кореновата 
му система се издига нагоре.
Специалистите предупреждават, че откритите корени 

са уязвими. Те се увреждат много лесно и се превръщат 
във входна врата за различни инфекции. Освен това, 
такива дървета се справя по-лошо при засушаване и 
замръзване. Корените са загубили защитата на почвата 
и страдат по-сериозно от температурните колебания.
Опитните градинари препоръчват мулчиране на зоната 

около стволовете на дърветата, на които корените са 
излезли на повърхността. Това помага за задържане на 
влагата и защитава кореновата система.
Разрохкването на почвата на околостволовите кръгове 

е добро решение, защото подобрява въздушния обмен и 
намалява риска от излизане на корените на повърхността. 
Ако те вече са навън, покриването с дебел слой почва 
може да навреди, защото предразполага към процеси на 
гниене. Използването на лек слой мулч или компост ще 
защити корените, без да ограничава въздушния поток.
Много важно е да се следи поливането, защото излиш-

ната влага може само да изостри проблема.
Агрономите подчертават, че появата на корени на 

повърхността е предупредителен знак, който не трябва 
да се пренебрегва, а да се установи причината и намери 
решение.

Сૌ઴ષૄ઺ હલ ુી-ઽષૃિલ ઺
ષ૆ષ઼ૄ઺઴િલ ૂલળીૄલ ઴ ઼ૅેિ૑ૄલ

Кухнята може да бъде едновременно забавно и 
предизвикателно място. За да се справяте по-лесно 
с готвенето и да спестите време, е добре да следвате 
няколко полезни съвета.
Организация на пространството: Подредбата е ключо-

ва. Дръжте най-често използваните продукти и съдове 
на достъпно място. Разделете шкафовете по категории 
– подправки, консерви, сухи храни, прибори – така ще 
спестите време при приготвянето на ястия.
Подготовка на храната: Нарежете зеленчуците и 

подгответе съставките предварително. Това ще улесни 
готвенето и ще направи процеса по-бърз и приятен.
Съхранение: Използвайте затворени контейнери за 

съхранение на храна, за да запазите свежестта ѝ по-дъл-
го. Замразяването на пресни продукти също е отличен 
начин да намалите отпадъците.
Използване на остри ножове: Острите ножове не само 

улесняват рязането, но и са по-безопасни от тъпите – с 
по-малко усилие намалявате риска от порязвания.
Почистване по време на готвене: Измийте съдовете 

и приборите веднага след използване. Това ще намали 
натрупването на мръсни съдове и ще ви спести време 
след края на готвенето.
Смели комбинации и експерименти: Не се страху-

вайте да опитвате нови рецепти и подправки. Кухнята 
е мястото за творчество, а малките експерименти могат 
да превърнат обикновеното ястие в истински кулинарен 
шедьовър.
Следвайки тези прости съвети, ще направите престоя 

си в кухнята по-организиран, приятен и ефективен.

ЛЕКА ПИЛЕШКА ЯХНИЯ
Необходими продукти:

 ЗА ПИЛЕШКОТО
•пилешко филе - 500 г
• гъби - 250 г
• червена чушка - 1 бр.
• лук - 1 голяма глава
• чесън - 3 скилидки
• домати - 1 среден
• пушен червен пипер - 1 ч.л.
• сол - 1 ч.л.
• черен пипер - 1/2 ч.л.
• олио - 2 с.л.
• масло - 20 г
• бульон (пилешки или зеленчуков) - 250 мл
• магданоз - 1 с.л.
 ЗА ГАРНИТУРАТА
• бял ориз - 200 г
• вода - 400 мл
• сол - 1/2 ч.л.
• масло - 10 г
Начин на приготвяне:
Пилешкото месо се наряз-

ва на кубчета и се подправя 
леко със сол и черен пипер, 
и се запържва в сгорещеното 
олио и масло, докато повърх-
ността стане златиста.
Когато месото се стегне, в тигана се добавят на-

рязаните лук и чесън. Запържват се докато омекват 
и освободят ароматите си. След това се прибавят 
нарязаните чушки, доматът и гъбите. Сместа се раз-
бърква, за да се покрият зеленчуците с мазнината и 
да започнат леко да се карамелизират.
Добавя се пушеният червен пипер, след което 

ястието се залива с бульона и се оставя да къкри на 
умерен огън около 15 минути, докато сосът се сгъсти, 
а месото стане съвсем крехко. През това време оризът 
се сварява в подсолена вода с малко масло, след което 
се оформя на топки за сервиране.
Готовата пилешка яхния се поднася до ориза, поръ-

сена с пресен магданоз.

киселина, калций, калий, фосфор и магнезий.
Брюкселско зеле - селекционирано за пръв път 

в Белгия през 16 век. Изключително богато е на 
белтъчини, а при готвене не бива да се преварява, 
защото губи своите качества. Най-добрия начин за 
неговото съхранение е замразяването.
Китайско зеле - има лек вкус и по-висока концен-

трация на витамин А. Китайското зеле е с бледо 
зелени къдрави листа и е много подходящо за зелеви 
салати. Отличава се със свеж и много приятен вкус.
Карфиол - отглежда се по-трудно, в сравнение с 

другите видове зеле. Има много предимства пред 
бялото зеле, от което обаче отстъпва леко по популяр-
ност, макар че карфиолът е един от задължителните 
зарзавати за традиционните ни туршии.
Броколи - изключително са богати на витамините 

А и D. Консумацията на броколи се увеличи в по-
следните години, защото освен много полезни, те са 
бързи за приготвяне и изключително вкусни.
Избор и съхранение на зеле
 Необходимо е да се подбира това зеле, което е 

с твърди и плътни листа, с лъскав, свеж цвят, без 
пукнатини, натъртвания и повърхностни дефекти. 
Трябва да се избягва да се купува предварително 
нарязано или настъргано зеле, тъй като веднъж на-
рязано, то започва да губи своето ценно съдържание 
на витамин C.
Ползи от зелето
 - Зелето оптимизира клетъчната детоксификация 

и има пречиствателна способност;
- Фитохранителните вещества в зелето са съеди-

нения, които действително сигнализират гените, за 
да увеличат производството на ензими, участващи 
в детоксификацията, процесът на пречистване, 
чрез който органите се освобождават от вредните 
съединения;

- Зеленчуци като зеле, карфиол, броколи, къдраво 
зеле и брюкселско зеле могат да помогнат за пре-
дотвратяване на рак на дебелото черво и изобщо на 
стомашно-чревни проблеми;

- Зелето е полезно за здравето на жените. Много 
изследвания са съсредоточени върху полезните фи-
тохранителни вещества в зелето, особено неговите 
индол-3-карбонол (I3C), сулфорафан и индоли. Тези 
съединения активират и стабилизират антиокси-
дантната активност и детоксификацията и водят 
до отстраняване на произвеждащите рак вещества. 
Изследвания потвърждават, че жените, които ядат 
повече зеленчуци от семейство Брасика, като зелето 
са с много по-нисък риск от рак на гърдата;

- Суровият зелев сок е изключително ефективен 
при лечение на пептична язва;

- Червеното зеле помага за защита срещу болест 
на Алцхаймер;

- Добре е да го добавите към менюто си, тъй като 
този зеленчук е много богат на така важните орга-
нични киселини и хранителни вещества. Именно 
това го прави много добро профилактично средство 
срещу авитаминоза;

- Бялото зеле е най-полезно, когато се консумира 
свежо, защото така се съхраняват всички ценни 
витамини и хранителни вещества в него. Ако сте 
диабетик, тогава е по-добре да го сварите първо. Така 
се намалява съдържанието на захар, но за съжаление 
при термичната обработка се намаляват и неговите 
полезни хранителни свойства;

- Според статистиката мъжете са по-склонни към 
сърдечно-съдови заболявания, отколкото жените. 
Имено затова за силния пол е особено важно да доба-
ви зеле в менюто си, защото то укрепва кръвоносните 
съдове. Ако имате някакви сърдечни заболявания, 
тогава е добре да не консумирате зеленчуци с висо-
ко съдържание на оксалова киселина. Бялото зеле е 
именно такова и в 100 грама от продукта се съдържа 
само 1 грам от тази киселина. Именно затова то е 
не само полезно за мъжете и също така е отлично 
профилактично средство срещу атеросклероза;

- Киселото зеле придава енергия и е полезно за 
потентността на силния пол;

ЗЕЛЕ
Зелето е член на се-

мейство Кръстоцветни, 
чиито членове са също 
къдравото зеле, броколи 
и брюкселско зеле. Зелето 
има кръгла форма и се 
състои от слоеве листа.
Състав и калории на зелето
Зелето е отличен източник на витамин C. То е 

също много добър източник на фибри, манган, фо-
лат, витамин В6, калий и омега-3 мастни киселини. 
Зелето е добър източник на тиамин (витамин В1), 
рибофлавин (витамин B2), калций, калий, магнезий, 
витамин А и протеини.
Зелето съдържа също фитохимикали, наречени 

индоли и сулфорафан. 150 гр. зеле съдържат 33 
калории, 1.53 гр. протеини и 0.65 гр. мазнини.
Видове зеле
Бяло зеле - това е най-разпространеният вид 

зеле в България. Понякога е наричано зелено зеле. 
Представлява зеленчук с разкошни вкусови качест-
ва, който може да се използва целогодишно заради 
сравнително лесното си съхранение. Бялото зеле 
е изключително полезно - съдържа много захари, 
аминокиселини, минерални соли, витамини. Съ-
държа около 92% вода. Солите на калия в зелето 
са повече от солите на натрия, което възпрепятства 
задържането на вода в тялото.
Червено зеле - по външен вид, вкусови качества и 

химичен състав се доближава значително до бялото 
зеле. Има характерен червено-виолетов цвят, който 
се дължи на съдържащите се в него багрилни ве-
щества, от групата на антоцианите. Появява се през 
16 век в Западна Европа. Съдържа около 90% вода, 
витамини В1, В2, С и РР. Богато е на пантеонова 


